

### Italijanske submarinke torpedirajo španske ladje!

Anglija španskim fašistom: "Roke proč od naših ladij!" V Parizu pravijo, da je blokada nemogoča, ker Franco nima bojnih ladij, razen če dobi italijansko brodovje. Fašisti priznali, da je bila njihova ofenziva za Madrid ustavljena zaradi slabega vremena. Amerika ignorirala napoved blokade

MADRID, 22. nov. — Nocoj uradna vest se glasi, da je italijanska podmornica torpedirala neke tuje ladje (Mussolini je pred nekaj dnevi objavil Francu 15 podmornic za izvajanje fašistične blokade) danes priplovo v Lugo, Cartagena, ki je baza španske vladne bojne mornarice in vodna križarka Miguel de Cervantes je bila torpedirana ter potopljena. Vetrovno in deževno vreme še vedno brani fašistom, da bi nadaljevali zračne napade na Madrid, medtem pa je delavska milica obnovila pro-fašistično delavsko milico na severozahodni strani Madrida so razbili fašistične kolone in zapeljali v past več maroških oddelkov.

Washington, D. C., 21. nov. — Ameriška vlada je bila indirektno dovedena po španskem generalu Franco glede blokade pristanišča Barcelone. Uradniki državnega departamenta pravijo, da ne bodo obvestilo ignorirano.

New York, 21. nov. — Tu poročajo, da je znameniti ameriški pilot Bert Acosta z dvema tovarišema vred došel v Valencijo. Acosta je najnovejši pilot, ki je v vojaški letalski službi španske vlade. Njegova tovariša sta Eddy Schneider iz Jersey Cityja in major Fred A. Lord iz Houstona, Tex.

London, 21. nov. — Angleška vlada je večerj po svojem poslanstvu v Španiji informirala fašističnega poglavarja Francisca Franco, naj drži roke proč od angleških ladij v španskih vodih, kajti Anglija ne bo trpela nobene motenja svoje plobove. Zunanji minister Eden pa je izjavil v parlamentu, da Anglija še ni priznala zavojevalnih pravic nobeni stranki v Španiji in dokler ni tega priznanja, ne bo tudi priznanja nobene blokade.

Vlada zdaj čaka na podrobno poročilo svojega poslanika in pripravila načrt akcije za službo, da bodo fašisti res poskušali izvajati kakšno blokado Barcelone. Fašistično nepretrgano bombardiranje Madrida in pobijanje civilistov je narobe, tako slab vtis tudi na konservativne poslance v angleški zbornici. Delavski poslanec Atkinson je večerj zahteval pojasnilo, čemu vlada še igra nevtralizacijo, ko je pa jasno, da pri nekaterih številih evropskih držav ne more biti nevtralizacije z ozirom na Španijo.

Perpignan, Francija, 21. nov. — Poseben vlak s 1300 francoskimi, belgijskimi, holandskimi in švicarskimi prostovoljci, ki so odšli na pomoč španski vladi, je večerj tu prekorčel špansko mejo.

Rim, 21. nov. — Mussolinijevo glasilo Giornale d'Italia je danes zagrozilo Rusiji, da Italija, Nemčija in "druge države" ne bodo več trpele dovažanja letal, orožja in streliva iz Rusije v Španijo. Zato naj se sovjeti ču-vajo!

Pariz, 21. nov. — Francoski mornarični eksperti pravijo, da je Francova blokada Barcelone veliki bluff. Španski fašisti sicer ne morejo blokirati ničesar, ker imajo le dve stari križarki, dočim španska legalna vlada poseduje eno drednatko, dve moderniji križarki, 10 rušilcev in 12 podmornic. V tem razmerju je vsaka fašistična blokada Barcelone ali katere druge španske luke nemogoča. Druga stvar

pa je, če gen. Franco računa na italijanske bojne ladje, da mu bodo pomagale. Francoski zunanji urad je bil informiran, da je Mussolini objavil Francu 15 italijanskih podmornic za učinkovito blokado, dovolj orožja in streliva ter nadaljnjih 50 bojnih letal.

### Ekonom podpira socialne reforme

Volitve so pokazale, kaj delavci hočejo

Cambridge, Mass., 21. nov. — William Z. Ripley, profesor politične ekonomije na univerzi Harvard, je v razgovoru s časopisnimi poročevalci dejal, da bi morali nasprotniki Rooseveltove administracije spoznati, da čas zahteva socialne reforme in spremembe sedanega družabnega reda. Odnesti bi morali v svoji opoziciji, ker so take reforme neizbežne.

"Predsednik Roosevelt je bil dobro informiran o željah in zahtevah velike večine ameriškega ljudstva," je rekel Ripley, "Vedel je, da delavci ne bodo dopustili, da bi bankirji in industriji imeli popolno kontrolo nad ekonomskim življenjem Amerike. Ta kontrola je bila predlog v njihovih rokah in izkoristili so jo v svoj prilog. Mnogi, ki so vodili opozicijo proti Rooseveltu v zadnji volilni kampanji, se sploh niso zavedali, kako šibkega nasprotnika je imel Roosevelt v predsedniškem kandidatu republikanske stranke. Gubernor Landon, njegovi podporniki in tisti demokrati, ki so se izneverili Rooseveltu in agitirali za Tamm, sploh niso znali presojati situacije in želje ameriških volilcev so jim bile tuje. To je vzrok, da so se v svojih računih zmotili in doživeli strahovit poraz. Insulli, Morgani, velebankirji in velepodjetniki so se trdno oklepali starih idej in odklanjali socialno odgovornost. Ti so mislili, da bodo z drobtinami zadovoljili delavce. Jeklarke korporacije so sedaj pričele zvišavati mezde, ker upajo, da bodo s tem preprečile organiziranje delavcev. V tem se motijo. Delavci hočejo nekaj več — kolektivno pogajanje in besedo pri določevanju mezdne standarda."

Profesor Ripley je dalje rekel, da ima John L. Lewis, predsednik rudarske unije in načelnik Odbora za industrijsko organizacijo, popolnoma prav, ko svetuje delavcem, naj odklanjajo zvišanje mezde in vztrajajo pri svojih zahtevah kolektivnega pogajanja po svojih reprezentantih z delodajalci.

Prašni vihar zatemnil solnce v Dakoti

Bismarck, N. Dak., 21. nov. — Oblaki prahu, ki jih je prinesel vihar nad Severno Dakoto in severozahodni del Minnesote, so bili tako gosti, da so morale večerj v mnogih mestih gorjeti električne luči podnevu.

Amerika ima novega poslanika v Rusiji

Washington, D. C., 21. nov. — Joseph E. Davies, bogati odvetnik in liberalen demokrat, je bil imenovan za poslanika Združenih držav v Moskvi. Davies nadomesti W. C. Bullitta, ki je bil premeščen v Pariz za poslanika.

Papež in Mussolini sta si spet v lasih

Rim, 21. nov. — Papež Pij je večerj kritiziral nameravano izpremembo v italijanskem civilnem zakoniku glede legaliziranja nezakonskih otrok. Pij je rekel, kakor poroča njegov or-



Policijska ladja patroljira obal v bližini San Franciscu, Cal., kjer je izbruhnila stavka mornarskih delavcev.

### Domače vesti

Obiski  
Chicago. — Gl. urad SNPJ in uredništvo Prosveta sta te dni obiskala Louis in Mary Erčul, star 66 let in rojen na Bregu pri Zidanem mostu. V Ameriki je bil 33 let in tu zapuša ženo in sina. — Anton in Jožeta Hren sta slavila 25-letnico svojega zakonskega življenja. — Poročili so se: Leopold Hofer in Mary Tamšter Anton K. Hingsamer in Frances Gašperič.

Iz Clevelanda  
Cleveland. — Pred nekaj dnevi je umrl v Conneautu, O., Matija Drašler, star 70 let in rojen v Borovnici, v takozvani Križmanovi hiši. V Ameriki je bil 43 let in tu zapuša sina in štiri hčere. — Fr. Rover je bil obveščen, da je v Velikem Ubeljakem pri Postojni umrla njegova mati Terezija Rover v starosti 86 let.

Novi grobovi v Illinoisu  
Joliet. — V sosednjem Rockfordu je umrl pionir John Stanfel, star 70 let. V Jolietu je pa umrla Mary Nemanic, roj. Filak, doma iz Zemlja v Beli Krajini. V Ameriki je bila 40 let.

Dve materi umrli v starem kraju  
South Bend, Ind. — J. Mubi je prejel žalostno vest, da je v Senčurju pri Kranju na Gorenjskem umrla njegova mati v starosti 83 let. V Ameriki zapuša dva sina in drugi se nahaja v So. Chicagu.

Broughton, Pa. — John Globin, član št. 52 SNPJ je dobil žalostno vest, da je v Zagorju umrla njegova mati Terezija Počotnik v starosti 80 let. V Ameriki zapuša sina in dva brata.

### Ta teden se začne sovjetski kongres v Moskvi

Moskva, 21. nov. — Zgodovinski vseunijski kongres sovjetov se začne prhodno sredo, dne 25. novembra, v Moskvi. Ta kongres ima nalogo, da ratificira novo sovjetsko "demokratično" ustavo, ki jo predloži Josef Stalin.

### Amerika ima novega poslanika v Rusiji

Washington, D. C., 21. nov. — Joseph E. Davies, bogati odvetnik in liberalen demokrat, je bil imenovan za poslanika Združenih držav v Moskvi. Davies nadomesti W. C. Bullitta, ki je bil premeščen v Pariz za poslanika.

### Papež in Mussolini sta si spet v lasih

Rim, 21. nov. — Papež Pij je večerj kritiziral nameravano izpremembo v italijanskem civilnem zakoniku glede legaliziranja nezakonskih otrok. Pij je rekel, kakor poroča njegov or-

### Avtni stavkarji v Indiani so vztrajni

Pogajanja o končanju konflikta se izjalovila

South Bend, Ind., 21. nov. — Večerjajna pogajanja med reprezentanti Bendix Products korporacije in uradniki unije avtnih delavcev so bila neuspešna. Kakor sedaj kaže, še ne bo prišlo kmalu do dogovora glede poravnave konflikta, ki je rezultiral v okupaciji tovarne po izbruhu stavke.

Dasi ni nobena stranka, zapletena v tem sporu, podala izjave po konferenci, se je vseeno izvedelo, da unija združenih avtnih delavcev ne bo umaknila zahtev, da mora korporacija razpustiti kompanijsko unijo in priznati krajevno unijo avtnih delavcev kot predstavnico delavcev pri kolektivnih pogajanjih.

South Bend, Ind., 21. nov. — Več sto delavcev se noče umakniti iz tovarne Bendix Products korporacije, katero so zasedli po izbruhu stavke zadnje sredo. Izjavili so, da bodo vztrajali v svojem boju, dokler korporacija ne prizna unije in pristane na druge zahteve, katere so ji predložili.

Dosedanje konference med voditelji stavke in reprezentanti korporacije niso prinesle nobenega rezultata. Vincent Bendix, predsednik korporacije, je izjavil, da ne bo priznal unije, kar je glavna zahteva stavkarjev, pod nobenim pogojem. V konflikt je zdaj posegla federalna vlada in poslala svoja posredovalca v South Bend, da izsili poravnavo. To sta Robert C. Fox in Edward C. McDonald. Sedaj je došel v mesto tudi L. W. Beman, pokrajinski direktor federalnega delavskega razsodišča. Njegova organizacija bo skušala ovreči injunkcijo, ki jo je korporacija izposlovala proti razsodišču, ko je to odredilo volitve, pri katerih naj bi se delavci izrekli, kdo naj jih reprezentira pri kolektivnih pogajanjih — kompanijska ali prava unija. Zaslisanje o preklcu injunkcije se bo pričelo 10. decembra pred federalnim okrožnim sodiščem v Chicagu.

Homer Martin, predsednik mednarodne unije avtnih delavcev, Thomas J. Jeffers, predsednik krajevne unije, Adolf Germer in Leo Krzycki so zastopali stavkarje na konferenci s predstavnikoma korporacije. Germer in Krzycki sta organizatorja Lewisovega odbora za industrijsko organizacijo. Konferenca sta se udeležila tudi Fox in McDonald.

Bojazen prevladuje, da bo stavka, če bo še dolgo trajala, paralizirala avtno industrijo v Detroitu, ki je odvisna od avtnih pritlikin, katere izdeluje Bendix korporacija.

Bojazen prevladuje, da bo stavka, če bo še dolgo trajala, paralizirala avtno industrijo v Detroitu, ki je odvisna od avtnih pritlikin, katere izdeluje Bendix korporacija.

### Delavstvo zahteva amendiranje ustave!

Član federalnega delavskega razsodišča je na konvenciji Ameriške delavske federacije povedal, da bo delavstvo izkoristilo volilno zmago novega deala. Predsednik Green je odgovoril na Lewisove obdolžitve, da je bil vedno dober član rudarske unije. Zaritsky priporoča harmonijo

### Prelom med Moskvo in Tokijem je blizu?

Berlin zanika sklenitev vojaškega pakta z Japonsko

Moskva, 21. nov. — Sovjetska vlada je večerj opozorila Japonsko, da vojaški pakt, katerega je Japonska sklenila z Nemčijo, lahko povzroči prelom odnosov med Rusijo in Japonsko. Sovjetska unija je nedavno uradno izjavila, da sta Japonska in Nemčija skovali militaristično zvezo proti Rusiji.

Japonsko pojasnilo o zvezi z Nemčijo je nezadovoljivo, pravi sovjetska vlada v svoji uradni izjavi. Ta izjava je bila objavljena po razgovoru, ki ga je imel dr. Konstantin Yourenev, sovjetski poslanik v Tokiju, z japonskim zunanjim ministrom.

Yourenev pravi v izjavi, "da sovjetska vlada ne more verjeti, da bi Nemčija potrebovala pomoč japonske policije v svoji borbi proti komunizmu, niti Japonska nemške pomoči v silni borbi. Za tako borbo je potreben mednarodni dogovor, naperjen proti tretji državi. Japonski zunanji minister Arita ni hotel dati direktnega odgovora sovjetskemu poslaniku, ko ga je ta vprašal, ali sta Japonska in Nemčija sklenili vojaški pakt."

Berlin, 21. nov. — Svarilo moskvske vlade, da bo japonsko-nemški pakt vzajemne vojaške pomoči poslabšal odnose med Sovjetsko unijo in Japonsko, je izzvalo izjavo nemškega zunanjega urada, "da se ni ničesar spremenilo od časa, ko smo zankali obstoj takega pakta."

### Mehiški delavci v generalni stavki

Protestna akcija proti fašizmu  
Mexico City, 21. nov. — Mehiške delavske organizacije, ki imajo 150,000 članov, so oklicale generalno stavko kot protest proti fašizmu na dan šestindvajsete obletnice pričetka revolucije, ki je strmoglavila diktaturo predsednika Diaz.

Tampa, Fla., 21. nov. — Edwin S. Smith, član federalnega delavskega razsodišča, je v svojem govoru na konvenciji Ameriške delavske federacije priporočal, naj organizirano delavstvo zahteva od kongresa, ko se bo sestalo v prihodnjem zasedanju, amendiranje federalne ustave. Le na ta način se bo povečala oblast federalne vlade, da bo lahko izvajala socialne in ekonomske reforme, kakršne želijo delavci in Rooseveltova administracija. Federalnemu vrhovnemu sodišču je treba zavezati roke, da ne bo razveljavljalo v kongresu sprejete delavske zakonodaje.

Smith je dejal, da je bilo dosedanje delo federalnega delavskega sodišča, ki je bilo ustanovljeno v smislu Wagner-Conneryjevega zakona, ki med drugim garantira delavcem pravico organiziranja in kolektivnega pogajanja, bolj vzgojnega značaja, ker je bil ta zakon predmet stalnih napadov s strani federalnih sodišč. Poteškoče, na katere je naletelo razsodišče pri izvrševanju svojih dolžnosti, so deloma poteškoče ameriškega ljudstva," je rekel Smith. "Sedaj po veliki volilni smagi, ki je bila dokaz, da ljudstvo zahteva progresivno zakonodajo, so prišlo ponovno v ospredje. Zmaga je bila signal delavstvu, naj koraka naprej in mi ne smemo tega dejstva ignorirati. Da bo delavstvo dobilo podporo v kongresu, je gotova stvar. Nad in proti zahtevam demokracije stoji vrhovno sodišče s svojo oblastjo vetiranja v kongresu sprejetih zakonov, za njim pa stoji mogočen in zagoneten dokument — ameriška ustava."

Na konvenciji je večerj govoril tudi George Gibson, bratski delegat in reprezentant Britskega kongresa strokovnih unij. On je dejal, da bo britsko delavstvo zavrglo svoj iracionalni pacifizem, ako bo to zahtevala potreba in šlo v boj proti fašizmu in diktatorjem. Njegov govor je izzval navdušeno odobravanje in William Green, predsednik ADF, je zagotovil Gibsone, da se bo tudi ameriško delavstvo odločno borilo proti diktaturam.

"Cerkev, trgovske zbornice in civilne organizacije se lahko uklenijo pritisku," je dejal Green. "Ampak sila, ki jo predstavljajo organizirani delavci, ako je pravilno mobilizirana, lahko prepreči diktaturo v vsaki državi. Mi smo ponosni, ker so britski delavci vzeli tako stališče napram vojni. Skupno se bomo borili proti vojni, za ohranitev demokracije in vseh pravic, ki so zapopadene v demokratični kontroli."

Tampa, Fla., 21. nov. — Spor med Ameriško delavsko federacijo in Odborom za industrijsko organizacijo se je povečal, ko je William Green, predsednik federacije, poslal telegram Johnu L. Lewisu, v katerem zavrže obdolžitve, da je nelojalen rudarski uniji, katere član je že 33 let. Slednja je zadnje sredo posvarila Greena, naj takoj preneha z aktivnostmi, ki so kvarne rudarski uniji. V obratnem slučaju bo moral nositi odgovornost za posledice. To je bila prikrita grožnja, da bo Green izključen iz rudarske unije.

"Zahtevo rudarske unije smatram za izraz vaše želje," pravi Green v odgovoru Lewisu. "Ne verjamem, da zahteva predstavljiva stališče ostalih članov eksekutivne komisije." (Daje na 2. strani.)

Detroit, Mich., 21. nov. — "Father" Coughlin piše v najnovejši številki svojega tednika Social Justice, da so ameriški katoličani, duhovni in laiki, največ krivi, da se je on umaknil iz javnosti. Coughlin napada "Ligo katoliških lajkov" v New Yorku in msgr. Johna A. Ryana v Washingtonu, ki sta ga najbolj diskreditirala med zadnjo volilno kampanjo.





